

Костюк М.Ф.

## РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРИЧИНЫ МОЛОДЕЖНОГО ЭКСТРЕМИЗМА И ИХ АНАЛИЗ<sup>1</sup>

Kostyk M.F.

## RELIGIOUS CAUSES OF YOUTH EXTREMISM AND THEIR ANALYSIS

*В статье представлен анализ причин религиозного молодежного экстремизма. Их основу составляет воззрение, искажающее истинный смысл религиозных норм, влияющих на поведение отдельных социальных групп, вовлеченных в противоправную деятельность. Экстремизм и различные формы его проявления оказывают негативное воздействие на преступность в целом, успешное противодействие которым возможно при консолидированном объединении усилий общества и государства, включая совершенствование законодательства и практики его применения.*

**Ключевые слова:** экстремизм, религия, вражда, причина, молодежь, политика, нетерпимость, информация.

*The article presents an analysis of the causes of religious youth extremism. They are based on a view that distorts the true meaning of religious norms that influence the behavior of individual social groups involved in illegal activities. Extremism and various forms of its manifestation have a negative impact on crime in general, successful counteraction to which is possible with the consolidated unification of the efforts of society and the state, including the improvement of legislation and the practice of its application.*

**Keywords:** extremism, religion, hostility, reason, youth, politics, intolerance, information.

В России признается идеологическое многообразие (ч.1 ст. 13 Конституции РФ). При этом запрещается создание и деятельность общественных объединений, действия которых направлены на разжигание социальной, расовой, национальной и религиозной розни. Нарушение такого запрета влечет применение мер правового воздействия, включая установление уголовной ответственности за совершение преступлений экстремистской направленности. Экстремистской направленности являются преступления, совершенные по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы, предусмотренные соответствующими статьями Особенной части УК РФ и п. «е» части первой статьи 63 УК РФ [10].

Ключевым при анализе причин религиозного национального молодежного экстремизма, планировании государственной политики в данной сфере является понятие «экстремизм» и «молодежь». Экстремизм воспринимается как идеология превосходства по признаку социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии, а экстремистская деятельность – как воплощение этой идеологии в противоправных деяниях [4, с. 87]. Опасность религиозного экстремизма определяется, прежде всего, его распространением в молодежной среде, радикализмом, готовностью к совершению противоправных действий с псевдорелигиозной мотивацией.

Молодежь – это социально-демографическая группа, выделяемая на основе возрастных особенностей, социального положения и характеризующаяся специ-

<sup>1</sup> Статья подготовлена в рамках выполнения проекта № FSSW-2023-0002 «Формирование общероссийской гражданской идентичности молодежи в рамках реализации государственной молодежной политики Российской Федерации и совершенствование механизмов обеспечения национальной безопасности в контексте миграционных процессов в молодежной среде», финансируемого за счет средств государственного задания Минобрнауки России.





фическими интересами и ценностями. Эта группа включает лиц в возрасте от 14 до 30 лет, а в некоторых случаях, определенных нормативными правовыми актами Российской Федерации и субъектов Российской Федерации, - до 35 и более лет, имеющих постоянное место жительства в Российской Федерации или проживающих за рубежом [7].

Федеральный закон от 30.12.2020 N 489-ФЗ N 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации» [9] содержит близкое по содержанию понятие: молодежь, молодые граждане (ст.2). Законодатель, таким образом, закрепил возрастную границу этой категории лиц и их принадлежность к гражданству РФ. Определяя данные критерии, законодатель указывает также на специфические интересы и ценности, не раскрывая их содержание. Они определяются, по нашему мнению, внутренней сущностью человека, ценностями и потребностями, которые могут меняться под воздействием различных факторов объективного и субъективного характера. Причины религиозного молодежного экстремизма анализируются нами на фоне внутренних противоречий, происходящих в обществе, и внешних воздействий, оказывающих влияние на их проявление.

Наряду с гражданами Российской Федерации выделяются и соотечественники. Понятие «соотечественник» определено в статье 1 Федерального закона от 24.05.1999 N 99-ФЗ, согласно которой соотечественниками являются лица, родившиеся в одном государстве, проживающие либо проживавшие в нем и обладающие признаками общности языка, истории, культурного наследия, традиций и обычаев, а также потомки указанных лиц по прямой нисходящей линии [12].

В соответствии с ч.1 ст. 20 УК РФ, уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. Установление возраста несовершеннолетнего является одним из условий юридической ответственности, обстоятельством, подлежащим доказыванию. По достижению четырнадцатилетнего возраста уголовная ответственность наступает за преступления, исчерпывающий перечень которых содержится в ч.2 ст. 20 УК РФ.

Политика государства в сфере противодействия религиозному молодежному экстремизму учитывает криминологический аспект данной проблемы. При общем снижении количества регистрируемой преступности, начиная с 2020 г. за-

фиксировано увеличение на 42,4% преступлений экстремистской направленности (зарегистрировано 833 преступлений), в 2021г. этот показатель увеличился до 1057 преступлений (+26,9%), а в 2022 г. зарегистрировано 1566 преступлений экстремистской направленности (+48,2%) [5].

Вместе с тем в 2022 г. возросло до 40 154 преступлений, совершенных иностранными гражданами и лицами без гражданства (+10,3%). Рост отмечен и применительно к гражданам государств – участников СНГ – 32 937 преступлений (+15,5%) [3]. Это актуализирует проблему преступности иностранных граждан и правомерность их пребывания на территории РФ.

Негативные тенденции развития преступлений данного вида и анализ причин, их порождающих, учитываются при определении и реализации государственной политики противодействия экстремизму. Стратегия противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года [11] в числе задач государственной политики в сфере противодействия экстремизму называет консолидацию усилий субъектов противодействия экстремизму, институтов гражданского общества и иных заинтересованных организаций.

В тоже время в числе таких задач отсутствует указание на выявление причин экстремизма как составной части противодействия данному социально-правовому явлению. Это положение может быть закреплено дополнением п. 31 Указа Президента РФ от 29.05.2020 N 344 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года» п. «е» – «выявление причин совершения правонарушений экстремистской направленности. Предупреждение преступлений является одной из задач уголовного законодательства (ч.1 ст. 2 УК РФ). Меры юридической ответственности должны сочетаться с консолидированными усилиями общества по устранению или смягчению существующих противоречий.

Религиозный экстремизм, его возникновение и развитие в молодежной среде являются результатом социально-экономического кризиса, криминальной пораженности общества, отражает условия жизнедеятельности значительной социальной группы, включая учебу, трудовую занятость, быт, межличностное, межнациональное общение и др.

Фундаментальным положением познания причин национального молодежного экстремизма является необходи-

мость установления причинно-следственной связи между объективно существующими негативными явлениями и наступившими последствиями. Установление такой связи методологически обосновано и осуществляется в процессе юридической оценке совершенного деяния, определения вида и размера наказания. При анализе причин религиозного экстремизма, их классификации, мы учитываем законодательное определение профилактики правонарушений. Согласно ст. 2 Федерального закона от 23.06.2016 N 182-ФЗ, профилактика правонарушений – это совокупность мер социального, правового, организационного, информационного и иного характера, направленных на выявление и устранение причин и условий, способствующих совершению правонарушений, а также на оказание воспитательного воздействия на лиц в целях недопущения совершения правонарушений или антиобщественного поведения [13].

Законодатель, таким образом, указывает на социальную, правовую, организационную, и информационную сферы, на которые направляются меры профилактического воздействия. Вместе с тем, в ст. 6 данного Закона в числе основных направлений профилактики выделяется противодействие незаконной миграции и экстремистской деятельности. Это взаимосвязанные противоправные деяния с коррупционной составляющей. Называется, также, выявление и устранение причин и условий, способствующих антиобщественному поведению и совершению правонарушений, в том числе на почве социальной, расовой, национальной или религиозной розни.

Религиозные причины национального молодежного экстремизма занимают самостоятельную нишу и имеют свою специфику<sup>1</sup>. В их основе лежат религиозные воззрения, искажающие истинный смысл религиозных норм. По мнению исследователей, нет религий, которые были бы ложными. Все они истины, все они, хотя и

<sup>1</sup> В процесс выполнения научно-исследовательской работы по специально разработанным анкетам проводился опрос граждан в городах: Москва, Пятигорск, Владикавказ, Республике Казахстан и Азербайджан. Изучено и проанализировано более 150 постановлений мировых судей различных регионов России. Выводы о причинах и условиях религиозного и национального молодежного экстремизма основаны на обобщенных результатах проведенного в 2023 году анкетирования 157 респондентов, включая научных работников, студентов, в том числе 57 судей, следователей, преподавателей, сотрудников подразделения МВД РФ Московской области по противодействию экстремизму и терроризму.

по-разному, удовлетворяют какие-либо потребности, соответствуя данным условиям человеческого существования [1]. Составной частью молодежного религиозного экстремизма является псевдорелигиозная мотивация отдельных социальных групп, вовлеченных в противоправную деятельность. Проблемы чаще всего возникают при ошибочном истолковании идей, правил поведения, которые та или иная религия провозглашает.

Религиозные отношения имеют прочную правовую основу. Согласно ст. 3 Федерального закона от 26.09.1997 N 125-ФЗ «О свободе совести и о религиозных объединениях», установление преимуществ, ограничений или иных форм дискриминации в зависимости от отношения к религии не допускается [14]. Это позволяет противодействовать организациям, пропагандирующим экстремизм в различных его проявлениях, посягающим на общественную безопасность.

Философы рассматривают религию как совесть, добросовестность, благочестие; набожность, религиозное чувство, святость, почитание, благопочитание, благослужение. [8] Нередко люди используют религию как уход от реальности, стремятся получить готовые ответы на сложные жизненные ситуации. Религия – это, прежде всего, определенный нравственный ориентир, который помогает человеку достойно жить, принимать верные, с его точки зрения, решения. Отсутствие или искаженное представление о таких ориентирах влияет на поведение человека, нарушая не только религиозные запреты, к примеру, «не убей», но и нормы уголовного права (ст. 105 УК РФ «Убийство») и др.

Истоки религиозного молодежного экстремизма следует искать в самой личности, ее мировоззрении, пренебрежении общечеловеческих ценностей. Религиозная мотивация в той или иной степени присуща религиозному экстремизму, которая формируется под воздействием негативных внешних и внутренних факторов, существующих в обществе противоречий. По данным проведенного исследования, религиозными причинами молодежного экстремизма является искажение традиционных религиозных ценностей (31,8%). На это указали как представители судейского сообщества, так и преподаватели, следователи, преподаватели и студенты. Речь идет, судя по материалам судебной практики, о ложном понимании идеологии ислама или иных религий и радикальных формах их проявления, стремлении вовлечения других лиц в





противоправную деятельность указанного направления. При этом, к примеру, такая форма вовлечения в религиозную экстремистскую деятельность начинается с безобидных, на первый взгляд, бесед об «истинном» исламе, о необходимости его пропаганды и поддержке, в том числе материальной. Затем следует принадлежность к религиозным организациям, определенной этнической группе с присущими ей традициями, субкультурой, образом жизни, поведением (29,2%). Некоторые из них, представляющие собой секты и группы экстремистского толка, запрещены в России. К их числу следует отнести «Белое братство», «Неопятидесятники», «Джебхат ан-Нусра» и другие. Спекулируя на религиозных убеждениях своих сторонников, их лидеры преследовали меркантильные цели [2].

Образовывающаяся общность людей со сложившимися взаимосвязями, характеризуется своей организованностью, устойчивостью, прежде всего, на религиозной почве, что делает их образ жизни более закрытым, способствует образованию анклавов по месту жительства. В обществе появляется новая идентичность граждан, формирующаяся, преимущественно, за счет мигрантов со своим мировоззрением, нормами поведения, оказывающая существенное влияние на сложившийся образ жизни россиян. Это вызывает не только озабоченность, но и тревогу в обществе, социальный протест, усиливающийся этим явлением.

Лидеры религиозных организаций экстремистской направленности приобщают к противоправной деятельности своих сторонников. Делают это постепенно, давая какое-либо бытовые поручения, которые со временем становятся весьма сложными и опасными. К примеру, выехать на подконтрольную международной террористической организации «ИГИЛ» территорию с оказанием соответствующей помощи. Более опасные деяния включают призывы к неповиновению представителям органов государственной власти, применению насилия к определенной группе лиц или к конкретному лицу и т.п.

Наряду с убеждением при склонении к совершению противоправных действий применяется физическое или психическое насилие, содержание которых наполнено, преимущественно, корыстной мотивацией, направленной на завладение недвижимым имуществом, денежными средствами, иными ценностями.

Для молодежной экстремистской деятельности свойственна определенная

символика, подчеркивающая принадлежность к данной общности людей. Это могут быть наколки, одежда, обувь определенного фасона, присяги на верность, и т.п. Такие действия, в некоторых случаях, фиксируются лидерами экстремистских организаций письменно или иным способом (фотографирование, видеосъемка), что в дальнейшем может быть использовано как компрометирующий материал для вымогательства или с целью принуждения к совершению противоправных действий и т.п.

Распространенными являются межэтнические противоречия, споры и конфликты на религиозной почве (23,4%). В их основе лежат, преимущественно, нетерпимость к иному мнению или мировоззрению, завышенная самооценка, стремление к лидерству, корыстная мотивация, насилие, как способ самоутверждения. Этому способствует поверхностное знание религиозных основ, их содержания. Наличие социального запроса на духовное развитие усиливает религиозно-экстремистскую мотивацию, ею пользуются злоумышленники, вербуя своих сторонников, влияя на мировоззрение людей, подавляя их волю. При этом культивируются пожертвования, содержащие признаки вымогательства, детерминирующие экстремистские проявления.

Одной из причин молодежного экстремизма являются межэтнические конфликты, виктимное поведение отдельных лиц, в том числе в быту, иных социальных сферах. Способствует этому нерешительность правоохранительных органов при пресечении агрессивного поведения мигрантов, иных лиц, установлению ими своих сфер влияния. Существующие места проживания и работы по этническому признаку снижают профилактический потенциал их работы с этой категорией лиц.

Влияние религиозного фактора на поведение молодежи отметили 15,6 % респондентов. В числе иных религиозных причин называется недостаток религиозных знаний у молодежи. Это облегчает распространению радикальной религиозной идеологии, насилию на этой почве. При этом противоправные действия оправдываются нарушением религиозных запретов или ограничений. К примеру, в одежде, прическе, распитии спиртных напитков и т.п.

Исправить такое положение прозвано введение в учебный процесс начального общего образования предмета «Основы религиозных культур и светской этики» [6]. По заявлению родителей можно выбрать один из учебных модулей, изучаю-



щих основы православной, исламской, буддийской, иудейской культуры, или основы религиозных культур народов России либо светской этики.

Ислам, наряду с другими традиционными религиями, исповедуют миллионы граждан России и других стран. Экстремистская интерпретация данного вероучения создает угрозу безопасности общества, его расколу, сеет рознь между людьми по религиозному признаку. Изучение основ религиозных культур и светской этики призвано способствовать луч-

шему пониманию религии, ее роли в культуре буддизма, православия, ислама, иудаизма, противодействию религиозному экстремизму. В тоже время следует избегать разделения молодежи по религиозному принципу, оказания влияния на учебный процесс различных миссионеров, представителей тех или иных религий. Это тернистый путь по преодолению противоречий и ошибок, направленный на стабилизацию общества, гармоничное его развитие.

### Литература

1. Антонян Ю.М. Архетип и преступность / Ю.М. Антонян. – М.: Вече, 2009. – С. 87.
2. Виды вероисповедания в России: <https://www.syl.ru/article/> (дата обращения: 13.07. 2023).
3. Комплексный анализ состояния преступности в Российской Федерации по итогам 2022 года и ожидаемые тенденции ее развития / М. В. Гончарова, С. А. Невский, М. М. Бабаев, Р. В. Черкасов, Е. Б. Аблязова, Е. М. Тимошина, Г. Ф. Коимшиди, Г. Э. Бицадзе. – Москва: ФГКУ «ВНИИ МВД России», 2023. – С.11.
4. Костюк М.Ф. Правовые основы противодействие экстремизму // Евразийская адвокатура. – № 4 (29) 2017. – С. 87.
5. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь - декабрь 2022 года: <https://мвд.рф/reports/item/> (дата обращения: 12.07. 2023).
6. Приказ Минпросвещения России от 31.05.2021 N 286 (ред. от 08.11.2022) «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 05.07.2021 N 64100): <https://online11.consultant.ru/cgi/> (дата обращения: 14.07. 2023).
7. Распоряжение Правительства РФ от 29.11.2014 N 2403-р «Об утверждении Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года» Собрание законодательства РФ, 15.12.2014, N 50, ст. 7185.
8. Словарь философских терминов /Научная редакция профессора В.Г. Кузнецова. – М., 2011. – С. 477.
9. Собрание законодательства РФ, 04.01.2021, N 1 (часть I), ст. 28.
10. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 29.12.2022) // Собрание законодательства РФ №25, 1996 г. Ст.2954
11. Указ Президента РФ от 29.05.2020 N 344 «Об утверждении Стратегии противодействия экстремизму в Российской Федерации до 2025 года»: <https://online11.consultant.ru/> (дата обращения: 09.07. 2023).
12. Федеральный закон от 24.05.1999 N 99-ФЗ (ред. от 23.07.2013) «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом»: <https://online11.consultant.ru/> (дата обращения: 05.08. 2023).
13. Федеральный закон от 23.06.2016 N 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации»: <https://online11.consultant.ru/> (дата обращения: 05.08. 2023).
14. Федеральный закон от 26.09.1997 N 125-ФЗ (ред. от 29.12.2022) «О свободе совести и о религиозных объединениях»: <https://online11.consultant.ru/> (дата обращения: 13.07. 2023).

### References

1. Antonyan YU.M. Arkhetip i prestupnost' / YU.M. Antonyan. – М.: Veche, 2009. – S. 87.
2. Vidy veroispovedaniya v Rossii: <https://www.syl.ru/article/> (data obrashcheniya: 13.07. 2023).
3. Kompleksnyy analiz sostoyaniya prestupnosti v Rossiyskoy Federatsii po itogam 2022 goda i ozhidayemye tendentsii yeye razvitiya / M. V. Goncharova, S. A. Nevskiy, M. M. Babayev, R. V. Cherkasov, Ye. B. Abliyazova, Ye. M. Timoshina, G. F. Koimshidi, G. E. Bitsadze. – Moskva: FGKU «VNII MVD Rossii», 2023. – S.11.
4. Kostyuk M.F. Pravovyye osnovy protivodeystviya ekstremizmu // Yevraziyskaya advokatura. – № 4 (29) 2017. – S. 87.
5. Kratkaya kharakteristika sostoyaniya prestupnosti v Rossiyskoy Federatsii za yanvar' – dekabr' 2022 goda: <https://мвд.рф/reports/item/> (data obrashcheniya: 12.07. 2023).
6. Prikaz Minprosveshcheniya Rossii ot 31.05.2021 N 286 (red. ot 08.11.2022)



“Ob utverzhdenii federal'nogo gosudarstvennogo obrazovatel'nogo standarta nachal'nogo obshchego obrazovaniya” (Zaregistrovano v Minyuste Rossii 05.07.2021 N 64100): [https://online11.consultant.ru/cgj/./\(data obrashcheniya: 14.07. 2023\)](https://online11.consultant.ru/cgj/./(data obrashcheniya: 14.07. 2023)).

7. Rasporyazheniye Pravitel'stva RF ot 29.11.2014 N 2403-r «Ob utverzhdenii Osnov gosudarstvennoy molodezhnoy politiki Rossiyskoy Federatsii na period do 2025 goda» Sobraniye zakonodatel'stva RF, 15.12.2014, N 50, st. 7185.

8. Slovar' filosofskikh terminov /Nauchnaya redaktsiya professora V.G. Kuznetsova. – M., 2011. – S. 477.

9. Sobraniye zakonodatel'stva RF, 04.01.2021, N 1 (chast' I), st. 28.

10. Ugolovnyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 13.06.1996 N 63-FZ (red. ot 29.12.2022) // Sobraniye zakonodatel'stva RF №25, 1996 g. St.2954

11. Ukaz Prezidenta RF ot 29.05.2020 N 344 “Ob utverzhdenii Strategii protivodeystviya ekstremizmu v Rossiyskoy Federatsii do 2025 goda”: [https://online11.consultant.ru/\(data obrashcheniya: 09.07. 2023\)](https://online11.consultant.ru/(data obrashcheniya: 09.07. 2023)).

12. Federal'nyy zakon ot 24.05.1999 N 99-FZ (red. ot 23.07.2013) «O gosudarstvennoy politike Rossiyskoy Federatsii v otnoshenii sootchestvennikov za rubezhom»: [https://online11.consultant.ru/\(data obrashcheniya: 05.08. 2023\)](https://online11.consultant.ru/(data obrashcheniya: 05.08. 2023)).

13. Federal'nyy zakon ot 23.06.2016 N 182-FZ «Ob osnovakh sistemy profilaktiki pravonarusheniy v Rossiyskoy Federatsii»: [https://online11.consultant.ru/\(data obrashcheniya: 05.08. 2023\)](https://online11.consultant.ru/(data obrashcheniya: 05.08. 2023)).

14. Federal'nyy zakon ot 26.09.1997 N 125-FZ (red. ot 29.12.2022) “O svobode sovesti i o religioznykh ob'yedineniyakh”: [https://online11.consultant.ru/\(data obrashcheniya: 13.07. 2023\)](https://online11.consultant.ru/(data obrashcheniya: 13.07. 2023)).

**КОСТЮК Михаил Федорович**, профессор кафедры государственно-правовых и уголовно-правовых дисциплин РЭУ им. Г.В. Плеханова, доктор юридических наук, профессор, 117997, г. Москва, Стремянный пер. 36. E-mail: kost-mf@yandex.ru

**KOSTIUK Mikhail Fedorovich**, Professor of the Department of State Law and Criminal Law Disciplines of the Russian University of Economics. G.V. Plekhanov, Doctor of Law, Professor. 117997, Moscow, Stremyanny per. 36. E-mail: kost-mf@yandex.ru

